



全国人大代表、软控股份董事长袁仲雪:

## 精准支持民营企业“走出去”

证券时报两会报道组

全国人大代表、软控股份董事长袁仲雪在接受证券时报记者专访时建议,要建设橡胶科学与工程国家实验室。袁仲雪认为,我国已成为世界橡胶材料消费和橡胶产品制造中心。中国每年橡胶消耗量880万吨,超过世界橡胶消耗总量的1/3,橡胶产业俨然已是国民经济的一个支柱产业,但我国橡胶产业整体大而不强。与发达国家相比,我国橡胶领域的科技水平仍有明显差距,在橡胶领域建设国家实验室,进一步提高我国橡胶产业科技水平,已迫在眉睫。

袁仲雪表示,通过建设橡胶科学与工程国家实验室,推进相关科研院所、高等院校与骨干企业等不同创新主体的互动与合作,探索形成多种形式的产学研协同创新模式,推动建立基础研究、应用研究、成果转化和产业化紧密结合、协调发展的机制;进一步加大对橡胶领域的科技投入,逐步建立开放式公共橡胶科技创新体系,促进各类创新主体协同创新,推进成果转化进程,提高橡胶产业核心技术创新能力。通过建成国际领先的橡胶科学与工程国家实验室,帮助我国实现由橡胶大国到橡胶强国的历史性跨越。

此外,对于越来越多的中国企业“走出去”,袁仲雪认为,民营企业对外投资在审批程序、外汇出境限制、境外并购贷款、对外投资的法律障碍等方面,面临比国有企业更多的问题和困难。同时,由于缺少相关机构的帮助,民营企业“走出去”风险更大。

袁仲雪建议,对我国民营企业“走出去”给予更多的关注和更精准的支持。具体说,第一要简政放权,优化对外投资手续办理,提高效率,加强境外投资保护;第二要提供更健全的税务服务体系,优化出口退税等政策;第三要充分发挥国家力量,规避政治经济风险,

推动人民币走出去,降低汇率风险,提供更多融资渠道,降低融资成本;第四要优化外国人短期就业政策,支持海外劳务人员来华培训,简化手续办理。

谈到引进外来人才,袁仲雪认为,现实中我们在海外人才引进政策方面存在僵化、滞后等诸多不合理的条文,各项手续办理程序复杂,时间周期长,为人才的引进带来不利影响,和欧美等发达国家形成了反差。建议要以人为本,优化国际高端人才引进政策,减少限制,提高效率。充分发挥行业协会、大专院校等非政府机构在人才资质认证、人才引进方面的作用。



证券时报两会报道组

全国人大代表、森马服饰董事长邱光和在接受证券时报记者专访时提出,要加强理财产品的风险防范,建立风险预案机制,完善理财产品的信息披露机制。对于资本市场,邱光和建议,监管部门和交易所应持续加强监管力度,加快上市公司退市制度等实施,引导投资者树立价值投资、长期投资的理念。

针对当前市场上理财产品种类繁多,邱光和认为,眼下大多数投资产品还未在信息披露、发行机构准入门槛、担保机构、代售机构的资质、风险防范等方面建立相应的机制,所以投资者难免会处于一种雾里看花的状态。

邱光和建议,监管部门应加强对人民币理财业务的及时跟踪,并总结、分析、解决商业银行个人理财业务发展和管理中存在的问题,适时出台必要的配套政策,逐步完善相关法律法规,形成多层次的规范体系。

同时,针对商业银行理财产品销售乱象,有关部门应加大查处力度,增加

全国人大代表、森马服饰董事长邱光和:

## 理财产品需形成多层次规范体系

违规行为的违规成本,以规范银行理财市场发展秩序;促使银行建立理财销售的合规文化,建立专门的消费者保护机制,保护消费者正当权益。此外还应

该尽早建立专门的理财业务从业人员资格认证制度和持续培训机制。这方

面可参照基金等专业理财的从业人员资格认证制度,通过提高银行理财业

务人员的准入门槛,明确市场禁入等

惩罚措施,同时建立固定、长期的从业

人员持续培训机制,以便在人员管理上

进行规范。

邱光和强调,要根据理财业务特

点,建立并完善理财业务市场风险管

理制度,制定相应的风险处置和应急

预案,做到事前、事中、事后风险的全

面控制,对冲处置风险要有具体的技

术安排。

关于森马服饰,邱光和表示,公司在2010年通过IPO融资40多亿元。低成本的资金注入不仅促进了公司营销网络和信息系统的建设以及互联网业务的发展,同时也为公司对外投资提供了支持和保障。公司登陆资本市场后,公司企业形象、产品品牌都获得了持续传播,与投资者的交流沟通也有利于公司企业形象、产品品牌不断提升。此外,公司接受证券监管部门和大众媒体的

监督管理,也有利于上市公司合法运营、规范管理,建立可持续发展的管理决策体系。

对于资本市场,邱光和认为,近年来,交易所及监管部门通过不断创新和不断提升服务及管理能力,对上市公司合法合规经营、防范经营风险、保持业务持续发展及维护中小投资者利益起到了越来越大的促进作用。他建议监管部门和交易所应持续加强监管力度,加快上市公司退市制度等实施,引导投资者树立价值投资、长期投资的理念,加大对合法、合规、良好运营的上市公司的支持力度,促使其能够更加快速地向前发展。

全国人大代表、万丰奥威董事长陈爱莲:

## 建议设立中国高科发展银行

证券时报两会报道组

全国人大代表、万丰奥威董事长陈爱莲在今年两会上建议,为专项扶持高科制造业,国家应成立一个不以利润最大化为目标,旨在降低高科技企业融资难度和融资成本,拓宽融资渠道的“中国高科发展银行”。对于资本市场,她则呼吁要尽快出台《上市公司监督管理条例》。

陈爱莲建议,“中国高科发展银行”作为政策性银行,要坚持为促进高科制造业发展提供金融支持。同时,依据高科制造业的行业细

分,以及相关企业发展阶段的差异,建立多层次、不同期限结构的金融解决方案,解决高科企业的资金需求。对于符合政策要求的对象,要做到简化申报程序,提高效率,增加操作的透明度,最大限度降低金融政策落实的不对称性。

陈爱莲认为,“中国高科发展银行”要发挥政策性银行在金融市场中的优势作用,为高科制造业企业尤其是初创期的企业,提供低息的中长期贷款;提供灵活多样的抵押担保模式,可以高科产品的知识产权、专利,甚至是产品未来收益为抵押,为其提供金融

支持。除了运用间接融资途径,该银行亦可以通过直接融资市场,采取风险投资VC、AB轮融资等股权融资方式为企业募集资金;还可以在国内债券市场通过多家高科企业联合发债的方式,缓解单个企业融资难的问题,同时解决单个企业融资成本过高的问题。

对于银行的风险控制问题,陈爱莲认为,处于不同阶段的高科制造业企业会面对不同类型和不同程度的风险,因此对高科制造业企业进行常态化风险识别和风险控制,有利于实现更多优质高科项目的推进。利用大数据和后台管理能够建立系统的信贷风险评

估方法,经过长期的资本运作能够减轻科技新中不确定性的影。通过管项目、管财务可以有效分散和缓解企业风险,增强高科企业的竞争力,推动优质高科产品的市场化,同时通过市场化运作获得较好的回报,为政策性银行获得更多的发展资金。

对于资本市场发展,陈爱莲提出以下几条建议:尽快出台《上市公司监督管理条例》,完善证券民事赔偿制度,建立快速高效的民事、行政和解制度,创新证券纠纷解决机制等;进一步推动国资监管与证券监管的衔接统一,促进国有控股和民营控股上市公司

司平等适用证券市场规则,构建集中统一的资本市场管理体制,保持证券类政策的稳定性,维护资本市场公开、公平、公正原则;推动不同监管部门进一步理顺国资监管与证券监管的关系,充分借鉴我国长期形成的国有资产管理体制优势经验,补充完善证券市场的监管制度,推动国资监管制度与证券监管制度的融合统一。



证券时报两会报道组

今年两会期间,全国人大代表、聚龙股份董事长柳长庆接受证券时报记者专访时表示,聚龙股份上市前的2010年净利润不到4000万元,到上市4年后的2014年,净利润已接近4亿元,借助资本市场,聚龙股份实现了做大做强的目标。现阶段,聚龙股份正在从做清分机这样的硬件产品向整体解决方案服务商方向拓展,最终实现全产业链发展的目标。在柳长庆看来,上市给聚龙股份插上了腾飞的翅膀。

作为全国人大代表,柳长庆非常关注民生问题。今年两会,柳长庆关注的是环境保护和科技成果孵化。

为何关注这两个问题,柳长庆表示,以

环保为例,他下乡调研考察发现在东北城市

周边有很多尾矿,风沙日晒雨淋之后,土壤

被污染,重金属被植物吸收,老百姓种的蔬菜也被污染,由此给老百姓生活和身体健康带来了隐患,于是开始积极关注环保问题。

柳长庆专门成立了公司,攻克尾矿和工业垃圾治理问题,目前已经成功开发出了产品。

柳长庆表示,18年前,他还是辽宁科技大学的教授,创业时仅有13万元,如今他的公司净利润已接近4亿元。作为搞科技出身的企业家,他对创新、创业的难处感同身受。他去以色列等国家考察发现,对比国外,我们国家的科技成果孵化缺乏土壤。随着我国经济进入转型升级的阶段,很多公司想转型,但是苦于找不到项目,同时,这些想转型的公司对项目和科研也不是很了解。柳长庆作为科技界代表,对科技和资本都有相当程度了解,他想把科技成果孵化与资本市场打通,公司成立了相关并购基金。

翻开聚龙股份的财务报表可以发现,踏入资本市场,聚龙股份可谓一飞冲天。

聚龙股份于2011年4月上市,当年实现

净利润6900万元,2012年、2013年、2014年净利润分别达到1.43亿元、2.7亿元、3.69亿元,上市后,聚龙股份可谓一年上一个台阶。

对于资本市场给聚龙股份带来的影响,柳长庆说,上市对于公司的发展有非常重大的作用:一是上市后资金充足了,现在企业想发展,资金比较充沛,在科研、市场推广方面可以全力以赴;二是上市后企业规范了,知名度提高了,在市场推广中,企业有了品牌溢价,很容易获得社会认可;三是上市后,企业可以给员工提供更具竞争力的薪酬待遇,员工的向心力更强了。柳长庆还表示,在聚龙股份上市后,地方监管机构和交易所都提供了有益的指导,使得公司的管理更加规范。

关于企业未来的发展,柳长庆表示,聚龙股份正在从此前的单一银行设备供应商转向全产业链金融服务供应商。2016年2月29日,聚龙股份公告耗资1.25亿元对培高(北京)商业连锁有限公司增资,由此切入供应链金融、互联网大数据业务。